

臺灣省文獻委員會第七次民俗 (布農族婚喪習俗) 座談會紀錄

一、時間：七十五年十一月二十五日（星期二）上午八時三十分。

二、地點：高雄縣政府會議室。

三、主席：江主任委員慶林

紀錄：陳文達

四、出席人員：

姓名	年次	經歷	詳細住址	部落名稱
陳正樹	民國29年	長老	高雄縣桃源鄉桃源村七三 一號	桃源
周瑞德	民國27年	村幹事 代表會秘書 村長兩任	高雄縣三民鄉民生村七鄰 一九〇號	民生
伍清圳	民國10年	農會理事 明德社區理事長	南投縣信義鄉明德村二鄰 新開巷六二號	明德
伍德財	民國2年	鄉代表 社區理事	南投縣信義鄉明德村一鄰 玉山路一三一二號	明德
金政義	民國7年	鄰長	南投縣信義鄉明德村一鄰 新開巷五九號	明德
邱中山	民國16年	金國寶 邱春順	南投縣信義鄉明德村一鄰 新開巷五九號 六鄰二一號	明德
		民國43年	牧師	下馬
		鄒長	臺東縣海端鄉霧鹿村下馬	下馬
		縣議員 代表會主席	臺東縣延平鄉鸞山村一二 鄰五四號	桃源

徐海山	民前6年	高雄縣三民鄉民生村五鄰 一六五號	民生
林木石	民國19年	村長	花蓮縣萬榮鄉馬遠村六鄰 一〇六號
王才能	民國14年	鄰長	花蓮縣萬榮鄉馬遠村九鄰 一八六號
李金榮	民國33年	鄉公所秘書	東光
田榮順	民國17年	牧師	大馬遠
		花蓮縣卓溪鄉卓清村二鄰 二二號	
		花蓮縣卓溪鄉卓清村三鄰 三三號	清水
		花蓮縣卓溪鄉卓清村三鄰 三三號	清水

五、列席人員：潘建成、陳武雄、楊男、高添福、陳素敏、余登發、黃明生、蔡蕙憶、楊振生、劉鳳梅、沈月春、許正忠、陳清春、張慧娟、蔡秀美、徐拔英（以上高雄縣政府）、詹富美、張寶華（以上南投縣政府）、劉緝紳、莊世宗、陳文達（以上臺灣省文獻委員會）。

主席致詞：

潘局長、各位女士、各位先生、大家好，臺灣省文獻委員會今天藉此地召開第七次民俗座談會，承蒙各位在百忙中撥冗前來參加，謹致十二萬分謝忱，臺灣省文獻委員會主要業務是纂修臺灣省通志，所謂「臺灣省通志」，簡單地說是臺灣的歷史，或者說是臺灣的百科全書，依據中央的規定，

二十年要重修一次，在這二十年當中，除此修志外，一切有

的目的及做法的說明，謝謝。

潘局長致詞：

、文獻叢書之類的刊物，我們也從事蒐集並出版，諸如臺灣文獻季刊、本會加以永久保留，俾使百年之後，後代子孫能够瞭解其祖先時代的情景，這就是本會的主要任務。

人生三大事：出生、結婚、死亡。出生大致相同，而結婚與喪葬則因地而異，以前閩南、客家與山地，各有不同的習俗，臺灣光復以後，又從大陸帶來許多不同的習俗，時至今日，因教育普及等因素，雖說有跳傘、登山等新奇婚禮，但大致上在本省習俗已簡化，有一致的趨勢，所以本會認為以前的習俗有採集、紀錄的必要，以爲後人研究之用，三年前，本會已着手以座談會方式訪問耆老，將傳統婚喪習俗演進過程加以整理紀錄，目前已完成的有閩南、客家、阿美、卑南、雅美、排灣、魯凱等，皆刊載於「臺灣文獻」，諸位如果到圖書館索閱，即可瞭解。

有關布農族的婚喪習俗情景，目前在文獻上，我們所能了解的是布農族嚴守傳統大家族制的生活，在婚姻上，是男娶女嫁一夫一妻制；在喪葬上，是死後埋在自己家裡，直到葬滿屋內，無法再埋時才舉家他遷，過著團結、密切的親屬關係。至於傳統上如何演變，不得而知，所以我們今天邀請高雄、南投、花蓮、臺東等四縣布農族人數較多的耆老，齊聚一堂，對於各地區習俗之異同做一說明比較，請各位就傳統與現在，盡己所知加以說明，我們將予以整理刊載「臺灣文獻」，關於今天討論題綱事前已函送各位，想必各位都已看過，爲節省時間，是否就請各位逐一順序由各縣一位代表依序發言，若有不同之處再請補充，以上是我就本次座談會

我在民政局一向也非常重視文獻工作，極力爭取經費人

江主委，劉組長、陳專員、莊先生、花蓮、南投、臺東各縣市的前輩，今天非常歡迎各位蒞臨本縣指導。臺灣省文獻委員會在此地舉辦第七次民俗（布農族婚喪習俗）座談會，這是一個嚴肅的民族文化題材，俗云：「虎死留皮，人死留名」，站在省文獻會立場，積極蒐集先住民的文化是必須的，就是本縣也認爲非常重要，值得安慰的是政府中有省文獻會這樣一個機構來爲我們做這些事；雖說我們不能死而留名，但是至少我們民族的文化歷史，應該嚴肅地保留下來，這是非常重要的；每一個民族都有其文化特點，尤其婚姻代表著民族文化，譬如臺灣平地的婚姻，訂婚時起碼要有八種禮物，尤以五穀種子最具代表性，代表著生活經濟基礎，富有的甚且有十六種禮物，這是民族代表性文化，但我們往往知其然而不知其所以然。再舉一個例子：平地新娘出嫁坐花轎時要丟紙傘，這是表示我拋棄了我在家的一切習慣，我願意順從夫家習慣，重新生活起，這是代表著民族的思想觀。再舉一例：日本人女兒出嫁時，要將煮味噌的木棍加以剖開，這表示我已決定要當夫家的人，將心獻給新郎；日本也有拜石頭，那是拜陽具，象徵著延續種族，事事表現著民族意識，如果沒有人研究，那就沒人曉得，像我們也有很多人亂拜石頭公一樣；好在今日省文獻委員會特地來爲我們布農族整理婚喪習俗資料，邀請各位前來現身說法，請各位盡己之力，儘量提供資料，爲布農族的根保留下去，好做歷史見證。

才，祇是縣長是民選的，對這方面不太重視，這點我感到非常遺憾；文獻是文化軟體建設重要的一環，但是社會上以及政府首長，對這層深入認識不多，對我們民族文化是一大諷刺；無可奈何，社會是現實，而政府官員又功利主義太重，對這方面設有一致的目標，所以文化建設我們不能靠人家，要靠自己努力，好在省文獻委員會來為我們做這些事，我們該向省文獻委員會感謝，最後因縣長現在正主持一個會報不能來，本人謹代表縣長向各位致意，謝謝！

研討內容：

一、相識（求偶的方式）：

陳正樹：

根據家父（今年已九十多歲）告訴我有關布農族的歷史，就是一星期談也談不完，可惜沒有文字記載；在桃源鄉結婚前相識的方式沒有媒人，主要是雙方父母，男方的父母眼見自家孩子長大，就主動到處遠至臺東、花蓮去找女孩，看上了某家女孩，就開始提親，傳統布農族習俗，沒有提親遭拒絕的，這是最寶貴的一面，絕對沒有先上車後買票的行為

，父母對子女的婚前行爲監督得很嚴格，子女也很聽話。

田榮順：

我們花蓮方面，最主要的是要調查女方母親姓氏，有沒有親戚關係，若女方的姓氏有一個與男方的父母姓氏同一姓氏，那婚事免談，反之若與對方不同姓氏，那麼可以進行相親的交談。

江主任委員：

血統關係至幾等親才可通婚？

陳正樹：

五代。

田榮順：

在花蓮是三代。

江主任委員：

還有沒有不同的地方？請補充說明。

二、求婚的方式（議婚）：

布農族採取嫁娶婚制，一向由男家向女家求婚為原則，其進行方式若何？有其他求婚方式嗎？其進行方式又若何？請就貴族與平民，現代與傳統的方式之異同說明。

田榮順：

花蓮縣是男方家人利用晚上到女方家裡求婚，整個晚上都不睡覺一直談婚事，直到談成為止。一次不成，二次再來，三次不成，再來，繼續至五次為止，談成的時候，女方的父母首先表現的行為是罵對方、諷刺對方，最後女方家長請男方家人吃飯，表示答應婚事；反之，女方家長若不答應婚事，她會用好話拒絕。

陳正樹：

我們桃源鄉也是由男方到女方去求婚，與花蓮縣不同的是沒有惡言諷刺男方。

邱春順：

大致是相同的，但是我們臺東方面比較野蠻一點，剛才說婚姻談成時一定要罵人，那意思是不罵的話，自家會變窮，再則如果殺鷄請客，沒有罵那表示婚事不答應，此時，男方一塊肉都不能吃趕快離開，過二、三天以後再帶大批人員前往女方家搶出原認定的對象，如該對象有姊妹未嫁時，搶

那位均可，在拉搶中，直至把該對象拖到門外，將褲子脫下，這就表示一定要帶走該女孩。

江主任委員：

照這樣說，那婚姻一定會成功？

陳正樹：

如果女方殺雞、豬、羊請男方，那婚姻就談不成。

邱春順：

我們這裡過二、三天後，可以帶一大批人員去搶。

江主任委員：

布農族有沒有貴族與平民之分？

答：

沒有貴族與平民之分，一律平等。

江主任委員：

現代還有沒有像以前一樣求婚？

陳正樹：

沒有。現在與平地的方式一樣。

邱春順：

現在都是男女自行認識後，告訴男方家長，由家長去打聽是否有親戚關係，如有，就不能成親，與平地人方式一樣。

三、訂婚的方式：

古昔風俗有一、二歲即行訂婚者，而以六、七歲訂婚者爲最普通，今日之情形若何？傳統與現代的訂婚方式若何？

男女雙方應準備的事項？禮品的數量、參加人數、特別禁忌等又若何？請說明。

周瑞德：

現代一切都平地化，也有訂婚。

劉縉紳：

現代的訂婚方式和平地都一樣嗎？

江主任委員：

訂婚的方式是丈夫一死，寡婦就馬上回娘家，並殺一隻鷄祭拜死去丈夫而已。

周瑞德：

剛剛所說寡婦才有訂婚，其訂婚方式如何？男方需要送甚麼爲禮品嗎？

江主任委員：

以前我們結婚時，有一種大小像白老鼠一樣的老鼠做爲完婚禮物。有關聘金、禮物是日據時期以後才有的習俗，花蓮縣剛剛所說的也是此時期才有。

周瑞德：

我的資料是從八十幾歲老人家中得來的，在我們布農族沒有訂婚的儀式，但是寡婦有，丈夫死了，不管她的孩子有多大，要馬上離開夫家回到娘家，並殺一隻鷄，告訴死去丈夫說她要再嫁。

田榮順：

我們花蓮地區的訂婚方式是（一）聘金二十塊，若沒有錢，就是一枝獵槍或一頭牛，若什麼都沒有的話，就用換婚的方式。（二）酒，最少要有二桶，最多四桶。（三）一頭豬。（四）結婚日期在訂婚時就決定了。婚事談成之後，男方家人就把女方當事人捉回去，與男方當事人同床。布農族的訂婚也等於是結婚一樣。

根據省通志日本人蒐集的資料，訂婚有儀式，普通是以紅黑棉布、鐵器、貨幣若干為禮，現在如何？又是幾歲訂婚？一、二歲？六、七歲？或二十歲？有無指腹為婚者？

陳正樹（徵詢大家意見後代表發言）：

男孩子幾歲不限，女孩子在小時候即可娶過來，只要雙方父母同意即可，慢慢養大至十七、八歲才正式結婚。

江主任委員：

各位請儘量發言，將習俗演變分幾段敘述最好，愈早的愈寶貴，不要拘泥於現代眼光看來是不風光而拒絕談論，至於現代的習俗因大致上已與平地趨於一致，我們暫且免談。

陳正樹（代表發言）：

紅黑棉布、鐵器（如鋤頭、工具、開山刀等）、貨幣等禮物，是光復以後才有的習俗。

邱春順書面資料：

傳統的訂婚是殺豬或羊、喝酒即可表示完成了訂婚的意思，沒有禮品；人數愈多愈好，所禁忌的是當天不能有破壞器皿的情形發生，及遇到有意外死亡，如有訂婚停止，隔一個月後再補舉行。現代的訂婚方式有二種：(一)採殺豬一、二條，及米酒三、四箱，視當地人口之多寡而定，也參照古代的訂婚方式。(二)採平地人式的擺三、四桌，互贈戒子或項鍊、手鐲等，聘金多寡臨時由女方家長決定。

陳正樹書面資料：

根據現尚存在桃源鄉八十歲以上的老人陳坤說：古昔山地布農族在婚姻風俗上沒有訂婚這個名詞，但有一種方式，那就是男方父母見到對方的女孩具有賢妻良母氣質或雙方父母結有良好的關係，而該女孩的年齡尚小，可由男方父母送

衣服或其他貴重的東西，待若干年後才結婚，也如同今天所謂的「訂婚」，年齡方面必須男孩大於女孩，惟當時男女雙方都不知道。臺灣光復後才有訂婚，現代訂婚完全是平地化，百分之八十五是自由戀愛後再進而訂婚，訂婚時男女雙方交換紀念品，有的交換戒子、金環條、手錶、還有訂婚大餅，無法統計，端視女方家長的要求，訂婚當天，也有殺豬、喝酒，只限於三等親以內參加此訂婚典禮，有基督徒身份的就由當地的教會牧師主持訂婚儀式。

四、結婚的方式：

結婚前的禮儀若何？迎娶的禮儀方式若何？男女雙方應準備之禮品數、名稱、用意目的等事項若何？其結婚禮儀程序若何？有無特別禁忌事項？請就傳統與現代習俗說明。

江主任委員：

以前布農族的婚姻沒有現在的招贅，一般都是男娶女的嫁娶制，由媒妁往來男女雙方商定婚期，之後男女雙方各於婚前數日釀酒十數桶。婚期前一日，新郎之父或伯叔父及同氏族男女多人，携（豬）一頭，酒數桶，紅黑布數疋，由媒人伴同至女家迎親，當晚在女家徹夜飲酒。第二天，由新娘之父及其親族姻族，隨同男家迎親者一同送親至男家，由男家親族招待飲宴。新郎之父乃向女家親族敬酒致詞，新娘之父答禮後，亦對男家親屬致詞，皆表示永結兩姓之好，致詞完畢開始舞蹈，是夜新人不同床。第二日女方父親及親屬，攜女及婿再返女家，在女家同氏族人繼續飲宴一日，是晚新郎新娘在女家同牀，翌日新郎携新婦返家後；新婦隨其姑作儀式性工作，婚禮於是完成。這是以前調查的情形，事實情形若何？請各位發言。

陳正樹：

剛引主委說明的百分之八十是正確的；我有一點補充，

男方宴請女方時，男方將豬殺好以後送給女方，但是內臟由男方負責煮、切並燒飯後，由女方家的長男代表切割祭告祖先說：「今日我們嫁女兒」，並由此代表先咬一口肉，吃一口飯，爾後大家才開始喜宴。

伍清坤（陳正樹譯）：

有一點更正，結婚時男方並不在男家做酒，而是男方在女家做酒。

邱春順：

以前我們做酒並不算桶，而是以十斗爲計算單位，男方

事先到女家去釀酒，例如十日結婚，男方七日前就到女家去。

江主任委員：

資料中男方到女方家辦婚事，女方被迎娶到男家，然後回家，其情形如何？

邱春順：

以前狩獵簡單，走幾步路就有獵物可狩，所謂回家也祇是象徵性，到附近親戚家即算數。

周瑞德：

我們的情形沒有來來去去，所有做酒、結婚、回敬都是在女方家舉行。

伍德財（周瑞德譯）：

結婚時，男方娶新娘回家，新娘父母親一定要跟著到男方家，如果不跟著走，遇有親人發生惡死，婚禮就要停止。

田榮順：

在我們花蓮結婚時搶新娘，如果在搶的過程中，女孩子

的衣服被扯破而掉落，婚禮就暫停。

陳文達：

剛才在訂婚的方式中，邱鄉長春順先生談到臺東布農族習俗，男方到女方家搶婚，把認定女孩搶至屋外脫褲子即表示婚姻必成，而田先生所說的情況似乎又相反了，請說明。

邱中山（陳正樹譯）：

臺東和花蓮求婚的方式大致相同，都是用搶的，在臺東方面，捉的時候是拼命的捉，非把女孩子拖出門外不行，因此衣服扯破是必然的，而花蓮方面衣服必須齊整才可，不能掉下來。

田榮順：

以前訂婚時還有摔角的習慣，男方若輸了，婚事就不成。○江主任委員：

剛才提到最大的男孩先吃肉及飯，是在男方家或女方家

○

陳正樹：

是在女方家進行。

劉縉紳：

請問祭祀有沒有特別的儀式。

陳正樹：

以高雄縣來講，沒有，祇是將肉、內臟煮好以後用一杯酒祭拜祖先而已，沒有甚麼典禮。

陳文達：

這個過程會不會太簡單，其他族羣似乎都有舞蹈之類的慶祝活動。

陳正樹：

沒有跳舞，只有將酒、肉放在中間，喝酒、唱歌而已。

邱春順：

以前男女授授不親，跳舞這種活動不允許。

劉縉紳：

有甚麼禁忌？請就西部與東部異同說明。

邱春順：

我們布農族比較禁忌的是事前不能打哈欠及放屁；尤其最忌諱放屁，如出外打獵前，遇有放屁或打哈欠，那麼這事就必須擋下，婚事也是如此，遇有此事，則隔一個月後再進行婚禮。

金國寶：

剛才談到女方父母陪同新娘到男方家事，我要更正的是遇有惡死之事發生，不管新娘父母是否陪同新娘前往男家，婚事都要取消，並非剛才所說如父母陪同前往，則遇有惡事時不負責任。

周瑞德：

還有一種補救的辦法，就是隔一個月後，到女方家重新

釀酒進行婚事。

田榮順（書面）：

結婚的方式是請部落的人喝酒，按家人口分塊豬肉，唯豬腿留給女方母親的娘家兄弟。

邱春順（書面）：

古代的結婚方式是結婚的日期定好後，前三天由男方帶著十斗的小米到女方的家做小米酒，三天後男方的人員帶著豬數量不等（事先約好），禮品包括錢、槍、刀、鍋等所約

定數量及家俱交給女方點數，然後再開始結婚儀式，首先由男方煮好的飯，請女方家屬吃，由女方的兄弟或父親先吃一口飯，然後其他人才能吃飯，其次就是把女方的親戚代表圍一週，中間放一桶小米酒，由男方代表倒酒用輪杯的方式，輪到者不但要喝乾一杯外，並要大聲吶喊狩獵的成績，及殺到人頭的數量，姓氏（算舅舅的姓氏）表示英雄，然後就是分豬肉，並且凡是屬女方的姓氏嫁出去的婦女，都要分一塊比較大的豬肉，表示尊敬，大家骨頭分給女方家屬之男性以明關係，出嫁女的舅舅分一條豬腿及一大塊豬肉表示孝敬，其餘參加婚禮的人，按照人數平分，然女方家長一家準備一條豬給男方帶回去親戚平分，表示回敬，結婚儀式就如此結束。

另外一種換婚的方式，就是約定雙方的女人互相對換嫁給個人的兄弟，禮品則免，儀式和結婚相同，唯不同的是甲方嫁娶時，乙方必須隔月後才能舉行嫁娶儀式，所禁忌的大致和訂婚相同。現代的結婚除參照古代的儀式外，還擺桌宴客，互贈首飾，聘金也高達十萬元以上。

陳正樹（書面）：

結婚前以古時候而言，男方父母採取主動向女方父母提親，或女方在年幼時男方父母送她紀念品，如衣服類等，待若干時間再進行結婚，古時候布農族凡是有向女方提親者，全部都接受而成功的，結婚時，山地小米酒、豬肉、一枝槍枝就可以了，寡婦再嫁時，只有女方親戚參加，其他都不參加，因受迷信所致。

換婚儀式最簡單，雙方父母同意，有的只有殺鷄，把酒聚在一起喝完後，就把新娘帶走，沒有迎娶的儀式。以現代

一 獻 文 臺 一

而言，完全採取現代化的結婚儀式進行，所不同的是在教堂舉行，同時由教會牧師主持，男方必須準備新臺幣二十五萬至三十萬元才能完成婚事。縱然女方的嫁妝也多，但對雙方父母的負擔均太重。一家有三、四位男孩子，對其家的負擔、壓力實在太重，況且今天山胞的一年收入不到五萬元的佔百分之八十，此點理所當然，務必改進。

五、歸寧（回娘家）的方式：

傳統與現代習俗中有無回娘家的情形，其儀禮若何？有無特別禁忌？請說明。

江主任委員：

有無回娘家的習俗？如果有的話，一般情形是如何？

田榮順：

訂婚那天女方已經住在男方家裡，次日男方必須與女方一起回娘家幫忙工作兩天才回去。

江主任委員：

南投縣有嗎？

伍清圳、田榮順（陳正樹譯）：

綜合有兩個意見，在花蓮方面，雙方父母同意訂婚之後，女方到男方家過夜，第二天回娘家；在南投方面，結婚當天，新娘必須住在娘家過夜，第二天，新娘父母才陪同新娘到夫家，沒有再回娘家的情形。

金國寶：

據貴會臺灣省通志資料，洞房花燭夜新人不同床是不正確的，應該更正。

伍清圳（陳正樹譯）：

南投與高雄是相同的，婚禮完了男方不回家，還在女家

過夜，但同不同房不限制，如果男女都成年就同房，若女孩年紀還小未成年，就不同房。

江主任委員：

花蓮、臺東是否不同房？
邱春雄：

這沒有硬性規定的習俗，大抵是看年齡大小而定，況且當時住家情形擁擠，並不允許有空間可同房，而且新婚夫婦素不相識，當晚不好意思在一起。

周瑞德：

我補充一下：所謂回娘家，舉例來說，我們高雄縣的布農族娶臺東、花蓮的女孩為妻，如果走路回家要二、三天的路程，所以就近有親戚的話，就象徵性借用，表示回娘家了。

江主任主員：

一般來說，婚後隨時都可回娘家，但新婚後第一次是多久回娘家？

周瑞德：

一般說來，愈早愈好。

邱春順（書面）：

傳統沒有歸寧（回娘家）的特別儀式，婚後回娘家玩，沒有特別的禮品。有一種是婚後剛生頭一胎時，那年的十一月份邀請女方到男方家，由男方家殺豬、做小米酒表示慶祝小孩誕生及能豐收。

陳正樹（書面）：

在古時候布農族的習俗上，女兒嫁人不回娘家，等待她生了第一胎，一歲左右再回娘家，以這個孩子給娘家父母看

，當她捎了孩子一踏進娘家門口時，娘家父母也在門口等她進來，父母各準備一樣紀念品，若是男孩的話，由父親接並送一把新刀。若是女孩的話，就由媽媽來接並送她名貴的鍊子，表示她長大時做化妝用等深大的意義存在。現代布農族以高雄縣習俗都沒有回娘家的現象出現。

六、婚嫁忌諱：

有無年齡、近親、宗教……等忌諱習俗？請就傳統與現

代之習俗說明之。

江主任委員：

剛才已提到如：打噴嚏、惡死之類；我想應該還有很多禁忌，是否各地都一樣？請各位多發言。

金國寶：

我們地區是男家到女家訂婚或成親時，看到鳥由右方向左方飛時，就必須取銷行程往回走。男方家人做惡夢時，也須取銷行事，那種鳥名叫「哈沙士」。

江主任委員：

那種鳥多不多？學名叫甚麼？

金國寶：

很多，是一羣一羣的。

陳正樹：

那種鳥不但是從右飛向左，就是叫聲也很可怕，甚至獵者一聞其聲也會停止行動。

江主任委員：

那種鳥是不是綠黃色，身邊白色日名叫「ミジロ」，比麻雀還小？請各位返鄉後請教當地老師確定後告知本會。

邱春順：

剛剛幾位談的禁忌，是指有重大事情時，才要有忌諱，如果是一般性事務就較不計較。

劉縉紳：

訂婚結婚有無選擇黃道吉日習俗？

衆答：

沒有。

邱春順：

權利在女家，女家說甚麼時候好，就決定在甚麼時候舉行。其時我們布農族訂婚與結婚的時期，並不會拉得很長，因為我們忌諱的是知道要結婚了，在這期間男方要去打獵，深怕有意外發生影響結婚，往往製造小米酒來得及的時間而定，如超過太久的話，女方也會怪男方。

周瑞德：

還有一點禁忌，就是有關寡婦方面的，以前洗臉時無臉盆，寡婦洗臉時一定不能在溪水的上游洗，必須到下游去，還有行進時與寡婦相遇，寡婦必須在路的上方，不得在下方。

江主任委員：

有關寡婦的禁忌是一輩子的嗎？

周瑞德：

是一輩子如此的。

陳文達：

寡婦不是可以再婚嗎？

邱春順：

寡婦就是再婚，還是一樣有上述禁忌。

陳正樹：

寡婦不祇上述禁忌，還需理光頭。

江主任委員：

大體上關於結婚部份，我們已交換過意見了，各位還有補充嗎？

金國寶：

結婚的地點是在男方，如果女方要求才在女家。

伍清圳（陳正樹譯）：

南投方面，結婚完後有關請客的問題由女方的家長全權處理，男方必須應付。

劉縉紳：

有無祭拜祖先呢？

邱春順：

有，只不過不像平地人有神祇牌，而是向散在各角落的

祖先祭拜。

劉縉紳：

是在教堂舉行婚禮嗎？

陳正樹：

不一定是，全看女方或男方有無宗教信仰。

金國寶：

如果女方早已懷孕了，教會是不接受的。

劉縉紳：

現在你們家中有無神牌位呢？

衆答：

沒有。

田榮順（書面資料）：

(一) 布農族最重視母性，在相親的時候男方家長一定要問

清楚女方母親的姓氏，若有與男方父母同一姓氏，絕對禁忌，另找她人。所以過去我們結婚姓氏分得很清楚。

(二) 另外當男方父母把準新娘提回去的時候，我們最禁忌女方裙帶脫落，若不小心掉了，婚事立刻取消。

邱春順（書面資料）：

沒有年齡及宗教的忌諱，只有五等親屬絕對不能結婚，到目前也仍然如此。

七、不完美婚姻（離婚和再婚）的看法如何？有無任何禁忌？請就傳統與現代習俗說明之。

江主任委員：

以前有無離婚的問題？

田榮順：

原則上沒有離婚。

伍清圳、伍德財（陳正樹譯）：

南投方面有關離婚的問題很少聽到，百人中只有一人，幾乎沒有，若有的話，就表示是換婚，比如我的女兒在邱鄉長家做壞事他不要了，那我也不要他的女兒，雙方意見溝不通就造成離婚。

江主任委員：

雙方是如何交換？

陳正樹：

交換就是我的女兒嫁給你的兒子，你的女兒嫁給我的兒子。

江主任委員：

甚麼理由才造成離婚？

周瑞德：

女兒一旦嫁給你了，絕對不能回來，也就是說根本沒有離婚的情形。

田榮順（陳正樹譯）：

另外一種理由是沒有生孩子的，隨便偷人家東西也是一種理由。

江主任委員：

感情不和是理由嗎？

金國寶：

沒有所謂感情不和的，再怎麼吵架也是夫妻，最主要原因是外遇和不生孩子。

陳文達：

離婚有無賠償之類情形。

陳正樹：

沒有。

邱中山、邱春順：

在我們臺東方面是較野蠻一點，吃東西也很忌諱，比如說姓邱的嫁到李家，因為我們布農族每個月都有拜拜，這些祭品自家人可以吃，姓李的就不能吃，女兒既已嫁到他家去，吃了他家的祭品，如剛才所說的被退婚回來，在我們這裡，因她已吃過夫家的祭品，所以回娘家來也是不能吃，娘家也不敢收納，所以在臺東，離婚根本是沒有，這是原始的婚姻。

陳文達：

在其他的族羣中，對不守婦道者有懲罰，而布農族是一夫一妻制，婚姻生活又是如此嚴密，照說應有法律上的制裁才對？

邱中山（衆譯）：

被知情之後，不是自殺就是被族人逼至斷崖自殺。

伍清圳（陳正樹譯）：

南投方面，女方的懲罰也是一樣，但男方的懲罰是由娘家的親戚全體來打偷情的奸夫，也是很嚴厲的。

陳文達：

離婚後是否可再婚，其情形如何？有無禁忌？其子女又如何呢？

金國寶：

離婚後可再婚，仍然由父母親做主，禁忌方面與平常婚俗一樣，離婚時，子女都留在夫家。

江主任委員：

寡婦在洗臉、走路時有特殊禁忌，那鰥夫有嗎？

周瑞德：

禁忌是一樣的。

陳文達：

在其他族羣婚禮隆重，而以頭目為最尊崇，布農族如何？

邱春順：

布農族沒有頭目，最大的是舅舅。

邱春順（書面資料）：

傳統的因完全聽從家長的安排，無緣份可言，因此離婚情形極少，如果離婚，女人會遭非議、諷刺，因布農族屬保守形的民族，因此對於離婚及再婚都會遭批評，目前現代社會已不盡然。

田榮順（書面資料）：

本族原則上是沒有離婚的，不論妳不喜歡對方，也要住

在男方家，女人沒有權提出離婚，男方也不可以休妻。除非

女方有偷竊行爲，男方才可以把女方送回娘家，並告訴女方

父母不要她了。離婚是一種最大的耻辱，近來時代變了，離

婚也跟著流行。

寡婦若再婚時，鰥夫先捉住她的手回去，所有的人都避而不見，這是一種禁忌，免得禍臨身上來。寡婦結婚不談聘金，只有擺酒和殺一頭豬即可。

八、布農族喪葬禮俗中有善死與惡死之分，請問傳統與現代

習俗中：

(一) 臨終至入殮的儀式若何？

(二) 成殮後至出殯之儀式若何？

(三) 出殯的儀式若何？

(四) 出殯後的服喪情形若何？

(五) 各種忌諱情形若何？

請說明之。

江主任委員：

所謂善死和惡死，如何區分？

周瑞德：

善死就是病死，意外即惡死。

陳正樹：

病死是天意就算善死，自殺是最嚴重的惡死。

江主任委員：

在外作戰受傷，回家養病才死，算善死嗎？

伍德財（陳正樹譯）：

在外面受傷或作戰被人打傷，回到家養病一陣子才死，那算是善死；若在外受傷死亡無法回到家的就算惡死，不能

埋在家裡，要埋在現場。

江主任委員：

埋葬在家的方式如何？要四尺深嗎？

陳正樹：

愈深愈好。

周瑞德：

視人的高度來挖，埋葬時是將死者蹲著葬。

田榮順：

我們花蓮不是蹲著的，是用綁的，埋葬時，男人面向西，女人面向東。

陳正樹：

南投方面與我們高雄一樣，臉都是朝著西方，與臺東、花蓮不一樣。

田榮順：

惡死的不埋葬，用草包紮丟到人跡不到的地方。

陳文達：

戰死的也算惡死不埋葬嗎？也用草包紮丟棄嗎？

周瑞德：

以前我們布農族很少有戰死的。

田榮順：

我現在講的是另外一件事，用獵槍打死了一個人，這枝槍要馬上埋葬不再使用。因爲槍不是用來打人的，而是爲防衛之用，向來視爲傳家之寶，若不幸打死族人，那以後就沒有資格參加任何典禮。如果是戰爭，因爲對方是魔鬼，想奪

我們的傳家之寶，打死他們是無罪的。

江主任委員：

你的意思是說，就是無意用獵槍打死了對方，就被視為不吉祥，任何典禮都不能參加？

陳正樹：

不小心打死人家，那這個人當晚不能回家睡覺，必須在外頭過夜，一個禮拜以後才能回家。

林木石（陳正樹譯）：

花蓮地區也是一樣，還不能給這個人吃飯，他需要自覓地瓜吃，不過時間是三年，都住在田裡。

陳正樹、邱春順：

我們地區獵槍是可以交換使用的。

金國寶：

有關獵槍埋葬以後還可用。

陳文達：

被無意打死的人算惡死，還是善死？

邱春順：

命不好才會被打死，算惡死。其間區分很簡單，在外頭死的是惡死，在戶內死的，包括受傷回到家來的算善死。

陳正樹：

但在家自殺的，不能算善死，必須送到沒有人去的地方。

江主任委員：

以上簡單歸納，葬在家裡就是善死，其他的就是惡死。

江主任委員：

臨終至入殮有什麼儀式？譬如換衣服，洗潔身體等等？

邱春順：

沒什麼儀式，祇是在快斷氣前綑綁起來，家裡四壁門窗

關起來，非親戚不能過來，而家人需一星期以後才可出門。出嫁的女兒也不可進娘家，祇能到娘家門前踏一下示意就離開。

陳正樹：

喪家六天以後才能出門工作，那期間非常辛苦。

周瑞德：

這情形是年紀大的期間較長，年紀小的期間較短。

陳正樹：

最原始的情形，兒子死了父母要理光頭。

江主任委員：

根據記載人死後要用籐帶或布帶縛之是嗎？

陳正樹：

除布帶外，還有麻布，但沒有籐帶。

邱春順：

這種麻布不是瓊麻，而是黃麻做的。

江主任委員：

死的當天要挖墓穴？深約四尺，徑三尺，周圍以石板爲壁，掘墓穴時不用鍬，僅用掘棒嗎？

周瑞德：

斷氣就挖了，並且馬上綁起來。

金國寶：

深度大約一個人高度。

陳正樹：

木頭或竹頭都可以，就是不用工具，因爲挖完以後就不用了。

周瑞德：

凡是鐵器都不能挖。

江主任委員：

據說死人日常所用衣物器具都陪葬穴內，就是皮革不陪葬，是嗎？

金政義（陳正樹譯）：

連他使用的刀等統統丟掉。

邱春順：

皮做的東西都不能埋，因相傳如此做，以後狩獵會沒有收獲。

陳正樹：

但是他使用的皮革也不要，只是丟棄而已。

金國寶：

刀子也不能埋。

江主任委員：

埋葬時必須白天舉行，若在夜間死亡，則待翌日始舉行

嗎？

陳正樹：

在太陽下山前要埋葬。

林木石：

我們花蓮是要三天才埋葬。

金國寶：

南投和高雄都是隔天埋葬。

江主任委員：

服喪期間家人五日，氏族三日，部落全體一日，妻對夫喪忌，則延長至數日嗎？

徐海山（陳正樹譯）：

家人等服喪如主席所講情形，全村則休息一日。

田榮順：

花蓮全部只有一天。

江主任委員：

喪事期間大家都不喝酒、不工作、不洗澡嗎？

周瑞德：

本地是年紀較大的服喪六天。

邱中山（陳正樹譯）：

臺東是全部落休息五天、六天才能再工作。

陳正樹：

我們是全村休息一天，家人和氏族服喪五天。

金國寶：

我們是埋葬完了以後，家人及氏族休息五天，全村的人休息一天（埋葬後隔日），而喪家飼養的牛、羊、豬等都由族人代勞。

邱春順：

以前的人根本不洗澡，並不限定在服喪期間。

田榮順：

部落休息的那一天，我們是不睡覺的。

邱春順、金國寶、陳正樹：

這是一樣的，但是不睡覺是指白天，非晚上。

金國寶：

如果當天白天睡覺，傳說會被雷打死。

劉縉紳：

這是指白天打盹吧！

江主任委員：

喪忌後，家中的男子要帶打火器到山中燒火，並過一夜，有這習俗嗎？

陳正樹：

這是六天後的事。

伍德財（陳正樹譯）：

喪事後第六天，喪家的男人（女人及小孩不行）一人到山上隨便起火，並且用茅草打結擺在路上以避邪，但不過夜。

田榮順：

花蓮用的是另一種特別的野草用來驅趕魔鬼的。

江主任委員：

記載上有在山上住一夜，看是否有作夢，然後携犬打獵，並前往田間巡視一週，是嗎？

伍清圳（陳正樹譯）：

另外一種說法，在休息第五天以後，由家中最年長者拿木灰在全家四周撒佈，表示趕走家中所有的魔鬼，這儀式鄰居不能看，必須緊閉門窗，撒完木灰以後，全家人都持打結茅草，然後由最長者（男女皆可）領頭並端酒，前往無人之地，因為魔鬼喜歡喝酒。引誘魔鬼出外的人，走路必須很小心，不要碰傷，那是不吉祥的，走到一、二百公尺處時，先將酒杯放下，並丟擲打結茅草之後，用隨身攜帶的水，形式上洗手，這時全體回家，儀式告成。回家以後馬上起火，火種不能熄滅，否則不祥。接著便是到山上起火，其用意就是死者生前常到山上打獵。起火後就必須趕快離開，不能往後看，在起火升煙時，起火者同時要往林內打獵的方向，大聲叫說：裡面所有魔鬼，你們走開，這是我們的。

江主任委員：

起火只有一人去，是否會發生火災？

陳正樹：

是在田裡燒，並非在山上燒，很安全的。

金國寶：

升火主要是要煙大。

江主任委員：

燒煙的儀式完了以後，第六天就可以開始狩獵了。照記載上項儀式後，是第九天才正式工作的，記載有錯嗎？

陳正樹：

不對，是第六天開始的。

邱春順：

花蓮、臺東也是如此，據說第六天靈魂會回來，爲了怕它迷路，我們要引路帶走它到山上去。而放火主要的意思，因山上以前有許多部落，冒煙及喊話是讓人知道，喪家的喪事已結束了。

劉縉紳：

前面提到孩子死，家裡甚麼人要剃光頭？孩子有無大小之分嗎？剃光頭時間要多久？先生或太太死了，有無甚麼人要剃光頭嗎？

陳正樹：

祇要母親剃光頭即可，此俗並無孩子大小之分。剃光以後直至自然長頭髮即可。先生或太太死沒有人剃光頭。

劉縉紳：

本省其他山地族羣，埋葬時爲了怕魔鬼，是背著埋，貴地情形如何？

陳正樹：

本地埋都埋在家裡，怎會怕呢？

金國寶：

我們埋的情形是派兩個人處理，其他的人背面對石板。

周瑞德：

小孩子也不能看。

劉縉紳：

屍體埋在家裡，那屋內有客廳、房間之分？埋滿了怎麼辦？

陳正樹：

就埋在客廳。

田榮順：

花蓮是遵照死者的遺言葬在那裡，屋外也可以。

周瑞德：

高雄方面一定是在屋內。

江主任委員：

葬滿以後怎麼辦？

陳正樹：

據我的父親說，埋葬是由大門往內挨著挖埋，窗戶下也可以，床底下也可以。

周瑞德：

以前我們的房屋是木造的，不超過十年就須搬家再造，這十年當中再怎麼死，也不會有埋滿的情形。

劉縉紳：

埋的位置可以在上面走動嗎？

田榮順、陳正樹：

可以，在上面覆有石板並有記號，很牢固且沒有味道。

劉縉紳：

喪期中，喪家可與他家互相來往呢？有何禁忌？

陳正樹：

不可以來往，很忌諱的。

劉縉紳：

死亡當天有無設靈位、燒銀紙嗎？

田榮順：

沒有。

江主任委員：

埋葬的地板有無第幾代的註明？

陳正樹：

沒有。

江主任委員：

貴地上述葬地，現在還可發現嗎？

陳正樹：

我的祖父上一代的，還有可能被挖掘到。

金國寶：

在南投仁愛鄉那裡，我們還可發現有矮人族的墓地，及一棟棟的石板屋。

劉縉紳：

貴地現在是土葬？火葬？葬在公墓嗎？

陳正樹代表：

是土葬沒有火葬的，都埋在公墓。

江主任委員：

埋葬後就不遷墳嗎？有無檢骨習俗？

嗎？

金國寶、陳正樹：

沒有此習俗，但若因公共設施關係，偶而會有遷墳的。

劉縉紳：

埋葬有無其他禁忌？

金國寶：

現在禁忌在星期天舉行葬禮，這是宗教上的影響。

江主任委員：

那是現在，傳統的禁忌又是甚麼？前述鳥叫聲有影響嗎

？

邱春順：

沒有。死亡當天就開始埋葬了，怎麼可能聽到鳥叫聲呢

？

詹富美：

請問寡婦死了丈夫以後就沒人要，那麼鰥夫死了太太之後又如何？小孩歸誰管？

衆答：

可以再娶，小孩歸男方扶養。

詹富美：

丈夫死了的話，太太回娘家，小孩子又如何？

衆答：

小孩子留在男家，但是如果寡婦不願再嫁，還是可以留在夫家。

劉縉紳：

排灣族女人已婚與未婚在服飾上有區別，貴地有此習俗

陳正樹：

排灣族未婚女的區別在裙子上無縫，是一塊布包起來的，在我們布農族則沒有區別。

劉縉紳：

再婚有無時間限制？

田榮順：

至少需一年以上才可再婚。

伍清坤（陳正樹譯）：

時間在男女都一樣。

林木石（陳正樹譯）：

寡婦在丈夫死了以後並不一定要回娘家。還可留在夫家

準備嫁給丈夫的弟弟。

陳文達：

請教諸位耆老，在其他族羣裡，主要禮物是小米做的糬糴，而豬是最大財富表示，但貴地從前述中似乎是以鷄為最主要，是嗎？

金國寶：

豬肉也是最誠意的表現。

陳正樹：

那是富有的禮物，還有布亦為禮物。

江主任委員：

檳榔算不算禮物呢？

陳正樹：

布農族完全不用檳榔，以前根本沒有檳榔。

田榮順書面資料：

喪禮有善死與惡死之分：善死葬在家裡面或附近，若他

有臨終遺言要葬在那個地方，就得按他的要求安葬。男子死了，屍體以坐姿埋在土裡，面朝西邊。女子同樣姿勢，唯面孔朝東邊。出殯的時候，附近左右鄰居要把門關上。惡死，如被槍射死、跌死、溺死、意外死亡、自殺等叫惡死。惡死的葬禮簡單，把屍體用木頭扛，全身裸體，放在沒有行人的地方，如深山裡、岩石洞穴裡，不埋在土裡，簡單的丟藏在那裡。另外若是你的獵槍誤射死人，獵槍也要陪葬。但是要做墓碑，每到祭日就要帶食物祭拜獵槍，因為獵槍是我族的傳家之寶，是我們祖先的影子，看到獵槍就好像看到祖先的所有人，所以槍是我們的傳家之寶。日據時期，日本人想奪取我們的獵槍，為了保護祖先，我們才用槍打日本人。原來槍的用意是用來狩獵野獸而不是用來射殺人的，但我們視奪取獵槍的人為魔鬼，射殺魔鬼不在此限。

邱春順書面資料：

(一) 臨終至入殮的儀式如何：這家有人善死，其他人一個星期內都不能進來，關起門也不能出去工作，連嫁出去的婦女都不能進門。死後頭上綁紅布，用坐姿的方式捆綁起來。

(二) 成殮至出殯：因為死人埋在家裡，所以都關起門來，在地下挖洞埋下，沒有特別的儀式，服裝上也沒有特別的規定。

(三) 各種忌諱情形：有死人是除了親屬外，其他人都忌諱探望及參加，一個星期後因為要做小米酒喝，到時其他人才能到喪家探望喝小米酒，那種場合忌諱有人笑。惡死的儀式相同，但不能與善死的那樣好好處理，隨便埋葬就可以，現代的習俗除了不和平地人一樣請和尚念經外其他相似，另一種是採教會式的埋葬方式處理。

陳正樹書面資料：

古時候凡是在家病亡，包括年老多病而死的，死了之後就埋在家裡、客廳、若是婦女，男的先死了就埋在床地下，女的死也一樣埋在睡覺床地下。在外死亡者就埋死亡地點，重傷未死的揹回家治療，萬一死了的話，就埋在外面，不得不埋在家。如張三夫婦，他們的孩子病死了就埋在家，但是父母倆人全部都要理光頭，太太死了，丈夫也要理光頭，丈夫死了太太也要理光頭，這是古時候傳統的喪事習俗；還有全家有死人的時候從埋葬日起至第五天以內不能工作，要出門的時候必須把頭部用布遮蓋著，僅眼睛除外，餘均蓋起來，至第六天時候才能到田裡工作，但必須在田裡燒很大的火，火煙必須很大，以示把死人的鬼或靈送走，也表示哀傷到此結束等意思。現在這習俗都沒有了。現在布農族自臺灣光復後都信仰了基督教，在喪事方面乃都採用宗教的方法進行儀式，由當地教會的牧師擔任主持儀式，儀式全部完畢後聚餐，如同平地人的做法一樣；實際上古代布農族辦理喪事的方法簡單又單純，把死人埋在家裡，丈夫死了就在床底下，太太死了也一樣埋在床底下。傷死了在外受傷死亡的就在現場埋下去，受傷回家而死的也埋在外面，這習俗在臺灣光復前十五年就沒有了；並且有人開始把死人埋在外面，在剛開始當時很不習慣，日子久了就習慣，到臺灣光復後配合基督教的宗教儀式來辦理喪事，包括婚姻儀式都採用宗教儀式進行完婚。

伍德財、金政義、金國寶、伍清圳共提書面資料（以上四人爲南投縣代表，事先自行召開研討後提資料）：

詳如附冊。

九、結論：

今天布農族婚喪習俗大體上我們都已談到了，若有遺漏者，或未及敘述者，尤其其他縣市習俗與本縣有出入的話，請將資料以書面郵寄本會，俾便紀錄整理，登載在本會出版的臺灣文獻季刊中。各位今日在百忙中參加座談會並踴躍發言，且承蒙高雄縣政府鼎力協助召開本座談會，本人一併致萬分感謝，最後祝各位身體健康、萬事如意。

十、散會：

（附錄）

主編者：伍德財、金政義、金國寶、伍清圳（書面資料）

地點：高雄縣政府會議室

一、相識（求偶）的方式。

古昔風俗看不到青年少女在談戀愛（情侶）理由：

1 因爲談戀愛是違反道德是件不正常的關係。

2 古昔風俗對於①求偶②求婚③訂婚④結婚等等的方式及選擇的權利完全由雙方大人爲主權，青年男女沒有自己的選擇和意見。

3 男孩女孩年約一、六歲時早已被雙方大人相識和訂婚約定，因爲如此，男孩女孩就沒有選擇的餘地，年紀非常小而談不上相識或戀愛。

二、求婚的方式：

A 求婚男家向女家求婚爲原則之，一般婦女生下孩子之後

很喜歡參加布農族各種的祭典和儀式，藉此聚會尋求未來女婿和媳婦。通常是由男家向女家問說，妳的女孩（過去了沒有）女家若說（已過去了）男家的得另找別家的的女孩，不可強詞奪理。

※（已過去了沒有）的意思是指妳的女孩是否已被與其

他男家先約訂好了，（已過去了）之意是已經被訂好了。（還沒過）之意尚未被人約訂。

女家若說（還沒過）男家的若在血統關係、近親、宗教等沒有問題時就與她的女孩求婚或訂婚。

B 布農族現代與傳統的方式異同說明。現代的求婚和相識的方式與傳統脫節了，沒有所謂的一、六歲就訂婚好，現代的青年如一般的社會青年有自由選擇主權等意見，但同時也尊重傳統的風俗和長輩的意見。

三、訂婚的方式：

A 先是男家帶媒婆，用晚間到女家拜訪，但沒有訂婚儀式，只有媒婆和雙方合談幾件事項，就是討論結婚的日期、地點及結婚的各項工作，如釀酒、豬、伙食等的準備，討論完之後，男家的要回家前留紀念如槍衣服，以表示禮物和訂婚留念之意。

B 在訂婚期間的特別禁忌：

- ① 男家的要到女家家訂婚在途中，若看到鳥從右向左飛過時，男家的要轉頭回家而訂婚延期。
- ② 明天要訂婚而今晚作惡夢時訂婚延期。
- ③ 若聽到鳥聲（*bas bas*）在右方向亂叫時停婚。
- ④ 若聽到何人白天時停婚。

C 布農族現代與傳統方式異同說明：

現今布農族對於訂婚的儀式（禮儀）都以民間宗教各教派的禮典爲依準但同時尊重傳統和長輩的意見。

四、結婚的方式：

A 結婚的地點大都是在男方，結婚當日、早晨約六時男方

派一位聯絡人到女家，請安之後帶領女方全家親戚朋友到男方，當女家人員到達男方家時聯絡人先進門，乾一杯米酒後坐下休息，不準亂跑，否則所有與會人士也會亂來亂動、亂跑，而破壞秩序，聯絡人休息之後，跟著進門的先是父母親還存在的青少年孩子（包括新娘）後面是父母親的親朋長輩所有的人進屋之後，男家派一位年長的長輩說句請安和祝福。請安完畢就開始用餐飲酒，男女新郎新娘在結婚中沒有特別的裝扮也沒有特別的介紹更沒有倆人合併誓約，重要的角色是雙方大人，而那新婚者自由自在，我行我素與觀眾陪酒甚至於有的人還不知道新郎新娘是誰？何時結束呢？酒喝完了之後才散開。

五、歸寧（回娘家）的方式：

布農族新娘是當天結婚當天晚上回娘家，睡娘家一夜明日早晨回去正式嫁入男方，但有些因年齡太小不懂夫妻之間的事（事）不知不覺在男方生活幾年，年齡成熟時才有正式夫妻的生活，生男育女。

六、婚嫁忌諱：

有無年齡、宗教和近親等忌諱習俗。

- ①年齡上男的比女的多幾歲。
- ②宗教上布農族古昔宗教沒有系統的教條沒有信經但有信仰的依準是（上天）稱爲（dihani）在婚嫁忌諱中宗教沒有影響，因古昔沒有多種教派。
- ③近親上男女若有血統關係，就不能結婚。
- ④傳統和現代的習俗仍保存。

七、不完美的婚姻（離婚和再婚）。

- ①離婚古昔（絕對不可離婚）。

②再婚若雙方有必要再婚時就以結婚的儀式進行。

八、布農族喪葬禮俗中有善死與惡死之分。

布農族臨終至入殮的儀式若何？

古昔人對死的觀念是恐怖的可怕的現象，故沒有人參與死者的喪禮也沒有人慰問家屬，所有的人都懼怕躲在室內，無人出門工作。

A 善死：

某家若有人病重將要死亡正奄奄一息時，家人立刻將死者用草繩綁腳、手、頭等，綁成蹲式型之後暫放在屋內角落過一夜，家人因懼怕而無法入眼天亮時家人即在自己屋內的地面上以死者的身體多大爲限挖四角型三尺深的墓穴，將石板貼靠在坑四面及坑低一面然後家人都躲在一起不準看，只派兩位擔任工作，兩位將屍體抬到墓穴放時向死者說『請你安心的離開，好好的去』家人的生活請多顧念保護，但不能再回來干擾。

※當時布農族的屋內地面是以四方型石板覆蓋爲平面若要入葬死者，就將一二塊石板挖開再以鋤頭挖洞，古昔布農族的墓地就是自己的家，除非是惡死或自夭不能葬在自宅外，那些善死或正常死亡的都安葬在家地面。若清理埋葬工作完成時所有的人都可以出門家屬們不能工作七天，禁止出門家屬們所飼養的畜牧動物，由親屬朋友幫忙飼養禁忌三天後釀酒，等第七天之後用酒送靈魂出門儀式是這樣的，家屬派一位送魂者，用水壺裝滿酒從墓地出門帶魂出去，一面走一面念經與鬼魂說話送到離家距離約二百公尺下方之處，把酒壺放在地上給魂鬼喝送魂結束後，轉頭回家在回家

的路上不準向後看，不準跌倒腳不準碰上石頭，一定要小心腳，走路抬高一點慢慢的走回家。進門時把門關上之後又開門再以火炭撒在房屋的四週圍以表示喪禮完畢，可以開始正常生活或工作。

B 惡死：
惡死者的葬禮很簡單，若在何處死亡而就在該處埋葬，

若在家死，也不準放在家過夜或埋葬，惡死者入葬前將衣服脫光之裸身埋葬，也不用繩子綁隨便的埋葬，惡死者的家屬們也如同善死者作禁忌儀式，但惡死者對於當地居民造成無限的恐懼和影響，所有的人聽到死者的消息全部把所有的工作（包括婚禮祭典等各項活動）全部放下，暫停或取消等。

稿 約

- 1 本刊為研究有關臺灣文獻之學術性季刊，園地公開，歡迎惠稿，本刊印行分送各有關機關、各大專院校、各圖書館、文化中心等存藏參考，並與國外學術機構交換圖書，促進學術交流。
- 2 惠稿經採用後，依省訂標準發給稿費（撰稿每千字新臺幣肆佰捌拾元、譯稿每千字新臺幣肆佰伍拾元，編稿每千字壹佰伍拾元），並贈送該期刊五冊，抽印本三十本。
- 3 惠稿本會有刪改權，不願刪改者請註明。
- 4 惠稿請附三百字以內作者簡介。